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RĂSCOALA ROBILOR»
Așa ceva s’a petrecut aidoma, 

pe timpul când era în floare 
ciocoismul străin de sufletul 
acestei țări. Astăzi se mai pet
rece încă și mai ales în țările 
străine, supuse altor puteri mai 
mari. Robii erau sufletele născute 
cu candela norocului stinsă. Via
ța lor era seacă, lipsită de bucu 
riile spirituale și de folosirea 
bunurilor, cari numai prin mun
ca lor se strângeau. Acești ur- 
gișiți ai soartei — a căror ur
sitoare a fost cât se poate de 
rea — strânși în grupuri, gru
puri, au fondat familii și din 
voința lui D-zeu, s’au înmulțit- 
Odată cu înmulțirea lor, între
ținerea a devenit mai grea iar 
stăpânitorii le-au cerut și mai 
multă muncă și mai mult câștig. 
Dar hoitul omenesc cere pâine 
spre a trăi. Copii plâng spre a 
fi hrăniți, să se facă mari. Fe
meile își bleastemâ zilele naște
rii lor și se sfârșesc putrede 
de boli și tuberculoză. Insă, ce-i 
pasă stăpânitorului de toate 
aceste cerințe, fără de care nu 
poate să existe viața? El nu se 
gândește de cât la câștig și 
mândrie, căci cu cât numărul 
robilor, este mai mare cu atât, 
stăpânitorul se simte mai tare. 
Și dacă din întreaga turmă de 
robi tributari ai păcatului 
nemărturisit — unul sare ca o 
scântee din f oalele fierarului, să 
lumineze pe confrații care sunt 
în suferință, atunci urgia stăpâ
nitorului se revarsă ca un potop, 
împotriva acestuia și a tuturor. 
Iată dar răscoala robilor. De 
aceea când te naști, fără noroc, 
nu-ți este permis să-ți cauți nici 
măcar dreptatea sfântă.

In zilele noastre robii îmbra
că altă haină și se numesc alt
fel. Stăpânitorii cine sunt și ce 
mai vor? Nu este oare înde
ajuns cât au supt ca lipitorile 
strămoșii lor? Dar fiți pe pace. 
Astăzi, stăpâni nu mai sunt 
ciocoii etc., ci: partidul și 
votul. Robii însă au rămas a- 
ceeași dinainte și de totdeauna 
care cu numea și viața lor, st- 
râng bunurile pământului pentru 
alții. Se sleesc de puteri acești 
robi, ziși în derâdere: țărani, 
meseriași, muncitori, comercianți 
și funcționari, iar sărăcia îi ru
ginește pe zi ce trece. Glasul lor 
care cere pâine și dreptate, se 
aude tot mai stins, tot mai încet, 
^i nu cer să fie judecați de ju
decători — căci se înyoesc. cu 

o împăcăciune strâmbă — cer 
însă respectarea principiilor de 
dreptate, fără intervenția cută- 
rui s’au cutărui potentat. Așeza
rea birurilor este împovărătoa
re față de puterea lor de pro
ducție; gospodăriile au rămas 
în urma progresului; Valorifi
carea produselor este neorgani
zată, iar cooperația fără capital 
este neputincioasă. Meseriașii 
cu palmele roase de instrumente 
și cu plămânii putrezi, plătesc 
fel de fel de timbre săptămâna
le, pentru ca din acestea să se 
clădească unde nu trebue case 
în marmoră.* Asistența medicală 
este atât de slabă, încât mulți 
mor cu zile, mai ales la sate. 
Comercianții, cei mai mulți cu 
câteva lulele, fitile, sticle de 
lampă, 2-3 kgr. orez etc, își 
macină viața pentru nimic, în 
schimb sunt mari contribuabili. 
Funcționarii — nu vorbesc de 
acei a căror candelă arde la 
steaua norocului-—sunt stânci de 
granit tocite de valurile tumul
toase, ale Mării. Ei nu pot ac
ționa ci din cauza greutății și 
cu salarii insuficiente, oscilează 
între cameleonism și cavalerism. 
Sunt, putem zice, cei mai slabi 
robi.

... Starea aceasta nu mai 
poate să dureze. Toți cer drep
tul la viață și împărțirea bucu
riilor pământului străbun. Cu 
vorbe goale nu se mai pot lini
ști, acum este răscoala robilor.

Mihail Georgescu

Cum se va desăvâr
și colonizarea

Pentru a lămuri situația în ca
re se află marea și importanta 
operă națională colonizarea, ne
am adresat, d-lui Nicolae Lupu- 
Kostache, întemeetorul O. N. A. 
C. ului, astăzi, Președintele aces
tei instituții. Cu buna voința, 
care-1 caracterizează, D-sa ne-a 
împărtășit câte ceva din care la 
rându-ne dăm o parte și cititori
lor noștrii.

„Colonizarea nu este o ope
rație cu caracter regional după 
cum pare că ai tratat-o în ga
zeta D-tale, ci, aceasta este ge
nerală, cuprinde întreaga țâră și 
constitue o operă națională de 
mare însemnătate. Pentru înfaptu- 

। irea acesteia se cer: suflet mare, 
bunăvoință, fonduri suficiente pen
tru construcții de case și înzes
trare cu vite, instrumente și se

mințe a tuturor coloniștilor. Cât 
am condus O. N. A. C., ca di
rector general, n’am înțeles de 
cât să-mi servesc țâra și intere
sele românești. N’am tăcut poli
tică la colonizări și aceasta o 
știe zecile de mii de coloniști cu 
care am venit în contact. Este 
însă adevărat că am lucrat cu 
regimul partidului Național Ță
rănesc dar d-1 Im Mihalache, 
f. ministrul agriculturii, de care 
sunt legat sufletește, a înțeles să-

d. Nicolae Lupu-Kostache 

mi acorde încrederea dându-mi 
fondurile și mână liberă. Rezul
tatele s’au văzut: așezarea a mii 
de coloniști și înzestrarea lor în 
parte. In ceea ce privește fon
durile, D-1 Ion Mihalache dorind 
atunci să facă o colonizare fără 
reproș, a luat ca exemplu pe 
Bulgari și Greci, care au înves- 
stit pentru fie care colonist, su
mă, de aprox. 100—150000 lei. 
Dacă se continua astfel și de la 
1931 până în prezent, ar fi fost 
foarte mare progres. Timpul și 
împrejurările defavorabile, au fă
cut, ca ritmul înzestrării coloniș
tilor cu case și inventar să în- 
cetineze. Din calculele ce s’au fă
cut reese că pentru temeinica a- 
șezare ă coloniștilor, va fi nevoe 
de circa 3 miliarde, bineînțeles 
eșalonate într’un termen de câ
țiva ani.

Privitor la noua așezare de 
coloniști, nu pot să spun nimic, 
totul se lucrează după ordin, 
bineînțeles cu respectul legii de 
colonizare modificată. Se vede 
totuși că se fac sforțări pentru 
ameliorarea situației dar nu s’a 
găsit formula practică. Mă gân
desc însă la întinsele suprafețe 
de teren, ce vor reeși de la Tur
cii, care emigrează. Pe acestea 
n’ar trebui să se înfiițeze neo- 
ciocoii, ci toate să fie coloni
zate cu români, fie din regat, fie 
din ținuturile alipite, fie mace
doneni, cu un cuvânt, cu țărani 
viguroși, a căror țintă să fit: 
dragostea de neam și țară.

După cele de mai sus și în 
goana unui automobil căci d-1 N. 
Lupu Kostache, se ducea la lucru 
la biroul unde de 8 ani își ma
cină viața, i-am mulțumit și am 
plecat.

A ne pregăti de pa- 
ză este de a ne 

treia pace
InteresQndu-ne, ani putut ca deplină 

satisfacție să culegem informațiuni a- 
supra unei importante , activități din 
Durostor.

Este vorba despre educația populației, 
denumită „Apărarea Pasivă" care tinde 
să devie o necesitate sufletească pentru, 
toți locuitorii. Sufletul acestei impor
tante școale, este d. Căp. Const. Stă- 
nescu care în calitate de șef al biroului 
„A. P.a activează stăruitor, îâ limitele 
ce-i îngăduesc puținele mijloace ce-i 
stau la dispoziție. Pentru realizarea mai 
complectă a educației pasive, se simte 
nevoe de material și fonduri de între
ținere.

Autoritatea în drept, are obligația 
de a înzestra această școală cu cele: 
necesare.

Șefchet AII Seid
Ii scriem numele întâi ca să-1 cunoa

scă stăpânirea și al doilea dindesgust 
pentru cuvintele obraznice pe care le-a 
proferat: „că nu vrea să știe de 
legile românaștî".

Bine, bine; turc oi fi tu., f Din ne
norocire, ești și primar într’o comună 
— Golebina Cetalgea — unde Româ
nii trebue să fie la conducere!! Dar de 
ce mai ai obrazul să stai ca primar și 
să iei leafa dela comună, de pe spiina- 
rea și a țăranilor români, săraci, când - 
spui că ești turc și nu vrei să 
știi de legile țării ?

Rugăm autoritățile în drept să anche
teze cazul cu refuzulde serviciu, cerut 
de orfanul de răsboiu Marin Gheorghe» 
iar primarul turc să fie înlocuit și dat 
judecății conform noului cod penal.

Bulevarde
V înnămolite

Ori ce început e greu, iar ori ce de
but în viața socială e și mai greu și 
printre acestea se preinumără și dorin
ța de activitate a unor gospodari co
munali. Bătrânilor orașului acesta încă 
le mai stă în față imaginea vechei for
tărețe Silistrene care, pusă sub condu
cerea diferiților primari, numiți sau aleși, 
și a schimbat înfățișarea fiindcă fiecare 
din ei, a ținut să facă ceva; și au făcut. 
Așa se începe; așa au început și ma
rile metropole. Edilii comunei sunt în- 
ditruiți să facă, nu numai ce vor ei, dar 
și ce cete populația, căci — slavă Dom
nului — plătesc, și încă din gros... Că 
mulți sunt impuși cu nesocotință și se 
cere o revizuire a acestor impuneri 
„asta nu e treaba noastră", vor zice 
unii. Ei bine, populația plătește și va 
plăti, dar să i se ia în considerație și 
apelul dureros pe care-1 face. Pe bu
levardele Arab-Tabia, Constanța, Me- 
gidi-Tabia lipsesc trotuare, e nămol 
— pe timp ploios — pretutindeni, iar 
gropile pline de murdării, emană mic- 
robi itifecțioși. cari periclitează sănăta
tea locuitorilor. înainte vreme, circulația, 
se făcea pe prăzușdrile înalte de pă-



mânt bătătorit de pe aceste bulevarde. 
Nu de mult tractorul nivelîndu-le, a în
groșat pământul așternut jos, peste 
car? în timp de ploaie nici cu troica 
lui sf. Ilie nu ai Cutez anta să treci... 
Dară-mite sărmanul pieton — a cărui 
locuință e pe unul din aceste bulevar
de — și care, până să ajungă la ea 
a trebuit să smulgă scânduri din ulu- 
cele de care s’a rezemat?

In situația această contribuabilii de 
pe Arab-Tabia și celelalte bulevarde, 
nu pe trotuare, ci pe un șir de pietre 
de ar călca ar fi mulțumiți. Dar nu mai 
atât ?... gropile pline cu stârvuri și 
murdării de pe bulevarde sunt focare 
de boli.

Astăzi „servește-ne ca să te servim 
e un principiu".

Deci, pentru ca poporul să te iube
ască, satisfăi cel puțin una din dolean
țe — căci n'o faci din buzunarul tău.

... In marile metropole cunoaștem 
primari cu renume la cari populația a 
ținut și la ori ce alegere, acelaș primar 
era ales, și reales pentru zeci de ani.

Y. N. Balcany

WHH îl umil tulii iB 
li IM mii ii

In ședința din 12 Aprilie a.c. tribu
nalul, prin complectul d-lor consilier V. 
Dragu președinte; Berijan, asesor; pro
curor N. Hâncu și grefier Vlădoianu, 
pe baza textelor din legea liniștei pub
lice a pronunțat următoarea sentință:

Petre Raicef, T. T. Urloiu, A, Ciap- 
cânov, T. Marcov, D. P. Dumitru, St. 
Dulev, lor. Sarafov și T, Urloiu la 
câte 2 ani închisoare și 10.000 lei a- 
mendăîn folosul Statului nostru: urmea
ză 5 inși condamnați la câte 1 an și 
3 luni închis, corecțională; apoi alți 
20 inși la cate 6 luni și 5000 lei, 
37 inși la câte 3 luni închis, și 5000 lei 
amendă, 10 inși la l an și 5000 lei 
amendă alți 5 inși la 3 luni, și 7 la 
câte 1 an închisoare. Se deduce din 
pedeapsa pronunțată conf. art. 64 din no
ul c. p. arestul preventiv făcut de incul
pați, cari deasemeni se mențin în stare 
.de arest toți până la judecarea 
definitivă. A mai condamnat pe fie care 
inculpat major Ia câte 1000 lei cheltueli 
de procedură. La sfârșit președintele 
d. V. Dragu ca magistrat cu experiență 
a ținut o frumoasă morală acuzaților 

- cărora le-a făcut cunoscut ca să nu 
se creadă’în inposibilitatea unor pedep
se mai mari atunci când se vor resimți 
aceleași vini.

Toți condamnații au declarat apel.

Cazul Pr. E. Hure- 
zeanu

Confratele „{Marea Neagră “ din 
Constanța, pentru care avem o deose
bită afecțiune, se ocupă — în termeni 
urbani, care-i fa^cinste — de atitudi

nea pe care a luat-o „Semănătorul Ro
mân’1 și subscrisul, ca deputat eparhial, 
în „cazul Preotului Hurezeanua. Țin 
de la început a declara'. Regret că slă
buța mea pungă și publicație, nu-mi 
tngăduesc, a răspunde zilnic în felul 
în care se ocupă ziarul „Marea Neagră". 

' Insă cu mii de scuze, față de d-l Ste- 
lian Ștefănescu, directorul ziarului „Ma
rea Neagră" pe care am avut cinstea 
să-l cunosc — ca om de suflet și de 
acțiune — când s’a constituit Uniunea 
ziariștilor din Dobrogea, ne declarăm 
în total dezacord, pentru cazul Preotu
lui Hurezeanu. Iată pentruce: 1) Admi
țând Ipoteza vinovăției Preotului, cu 
fapte petrecute acum 10 ani, netntre-. 

băm, a) oare atunci nu era aceeaș ad
ministrație ca și acum? b) Atunci când 
Pr. Hurezeanu era liberal — șl faptele 
se cunoșteau — nu trebuia pedepsit și 
de ce astăzi când nu mai face aceeaș po
litică? c) Primarul de astăzi, care a 
eliberat faimosul dar și prețiosul cer
tificat, unde a fost pe vremea aceea? 
Este un condamnat, definitiv de rând 
— 5 ani — descoperit de Pr. E. Hu
rezeanu? Actualmente— deși primar - 
se afla deținut la închisoarea din Sili- 
stra. Ce valoare morală mai are certi
ficatul acestuia?

2) In împrejurările de față, când 
pentru o amărâtă de pâine, ne sfâșiem 
ca cei mai răi câini, credința slăbește, 
tocmai fiindcă se pun în discuție per
soanele reprezentante ale cultului creștin 
ortodox, fie chiar vinovate? Personal 
am această credință. Deaceea și după 
ce mal întâi am consultat majoritatea 
preoților — din județ — cred că Pre
otul Hurezeanu este un urgișit.

.. . „Cine nu-i vinovat să ridice 
piatra!" Pentru aceasta am luat apăra
rea, nu a lui Hurezeanu, ci a unui 
preot.

Din Turcșmil
D-nii Dumitru Nachiu zis Pear- 

că și Gheorghe R. Filip zis Ga- 
gu ambii din corn. Turcșmil au 
excrocat mai mulți locuitori cu 
suma de lei 26000 și alte daruri 
pentru a-i coloniza.

Banii sau mâncat, colonizări nu 
sau făcut. Cazul se cercetează 
de d-1 Stachici șetul postului jand. 
Turcșmil, care a reușit a prinde 
pe excroci în Turtucaia unde e- 
rau fugiți și ascunși pe sub gră
mezile de lemne. Vinovății vor li 
înaintați parchetului.

Un preot insultat 
pe nedrept

Conform publicațiunei cu No. 
363 din 13 Martie 937, în ziua 
de 4 Aprilie 1937, a avut loc 
în localul școalei primare aduna
rea generală pentru alegerea a 
patru membri în Comitetul șco
lar din Turcșmil conform art. 14 
din Regulamentul comitetelor, 
școlare.

S’au depus două liste, una din 
partea organizației partidului Na
țional Creștin și a doua din par
tea organizației Frontului Româ
nesc, cu următorii candidați: Ne- 
du St. Vasile - Național Creștin, 
Radu Popescu • Frontul Ramâ- 
nesc.

Prima a fost susținută de pr. 
Ion Panait iar a 2-a de d. înv. 
Ion Georgescu secretarul comi
tetului. Deschizându-se ședința, 
Preotul Ion Panait spunând că 
ambele liste nu sunt bune, ne fi
ind semnate de președinte. In 
loc să se intre în legalitate, d-1 
învățător Georgescu, a început 
să vocifereze și să strige Părin
telui „Eși afar. Eși afar"! Memet 
dâ-i un pahar cu apă să se cal
meze. Acest gest al d-lui înv. Ion 
Georgescu făcut în față a aproa
pe 100 persoane a impresionat 
f. prost.

Față de Insulta ce i s’a adus, 
c. preot Panait s’a adresat justi
ției.

1. c. Dnt&

Cronica politică
Toate partidele din țară sunt 

în complectă stare de agitație. 
Capitala, în special, dă spectaco
le senzaționale. Toți „mănâncă 
jeratic și scot... panglici pe 
gură ... " Majoritatea baliver
ne .. . De acestea n’au scăpat

I. Mihalache

nici periferiile și se înțelege nici 
județul nostru. Pretutindeni este 
mare fierbere. Curentele sunt 
divizate în: apărătorii democra
ției, apărătorii naționaliști, iar 
profitorii sunt, cei grupați în 
partidul de la guvern, pe care, 
luptătorii de mai sus, îi scapă, 
în lupta lor, din obiectiv. Fapt 
cert rămâne că, în curând guver
nul își va lămuri situația imediat 
după serbările încoronării. In 
vederea acestui desnodământ, 
partidul naț.-țărănesc și-a veri
ficat unitatea prin realegerea 
unanimă, a d-lui Ion Mihalache 
că președinte pe 4 ani.

Noi cunoaștem personal pe d. 
Mihalache de peste 12 ani și ne 
bucurăm de succesul strălucit al 
d-sale, care în acelaș timp este 
și spre binele țării. Ii dorim cu 
această ocazie sănătate!

... Pe altă parte, cel mai 
mare cărturar al neamului, d-1 
Prof. lorga, încă nu și-a spus 
ultimul cuvânt în politica Româ
nească. Am spus-o și o repetăm: 
Viitorul guvern de alegeri va fi 
un guvern Național-Iorga cu 
personalități, or un jguvern de 
alegeri cu generali și magistrați.

Timpul va arăta dacă am a- 
vut dreptate s’au nu.

...In aceste împrejurări, actu
alele alegeri comunale și jude
țene «sunt fără rezultate prac
tice ci numai de natură demon
strativă", după cum a declarat-o, 
d-1 D-r Nic. Lupu. Redusă pro
blema la unitate, în jud, nostru, 
se petrec aceleaș fenomene. Sin
gurele partide care stau în lupta 
fățiș și serios angajate sunt: Li
beralii care au mijloace și Naț.- 
țărăniști care au și popularitate. 
Restul sunt organizațiuni noi, 
care lupta cu fel de fel de gre
utăți, dar luptă conștiincios.

D-l nt. Rassu nu mai face
țparte din redacția noastră.

— D. I. Dima judecător de șe- 
dința cu gradul de președinte j 
de tribunal la Trib. Durostor, a j 
fost trecut judecător de instruc- | 
ție. In noua însărcinare, urăm,1 
d. președinte Dima să-1 țină D-zeu 1 
sănătos, fiindcă este și suflet I 
mare și om drept. x.
— In ziua de 12 Aprilie c. a venit a 
spre judecare în fața trib. Durostor > 
procesul de calomnie prin presă a d. ;
Garib. tMironescu intentat ziarului Ș 
„Țara lui Mircea" din localitate. Din 
neprezența reclamantului și lipsa unei, 
plângeri prealabile procurorul, d. Hâncu 
ca și avocatul ziarului d. Jecev au ce
rut închiderea dosarului.

Reclamantul, sosit târziu, a pășit 
imediat la redeschiderea dosarului.
— Ca în totdeauna, ziarul nostru fiind 
oglinda fidelă a nefericitilor și pentru ■ w
ca să se știe cine sunt marii co- 
mercianfi și propietari la noi, 
cari ne-au acaparat comerțul, industria j ț
noastră, în curând v’om publica în largă ă’
măsură pe fiecare la rând din marii 
pașaportari parveniti.
—Salariile notarilor nu se plătesc re
gulat. De ce? când de la Ad-ția Finan. 
prefectura încasează regulat salariile, 
notarilor în fiecare dată între 1—5 ale • 
Ionel. Alți funcț. primesc regulat.
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Se aduce la cunoștința popula^
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țiunei turcă din ju, Durostor, că
Comisiunea prevăzută de art. 16 P/, 
din Convenția pentru reglemen-^ 

letarea emigrării populațiunei tur- 3 
că din Dobrogea, s’a constituit 

aîn ziua de 10 Aprilie a. c„ și că
lucrează în localul Serviciului ’ 1
Agricol din Silistra, str. 10 Fe
bruarie No. 13, aproape de port, i

c

Președinte al comisiunei este 
d. V. I. Dragu, Președintele Tri
bunalului Durostor, iar ca mem
brii sunt:

sc

D-l I. N. Dragodănescii, Direc

! tU
I ac

torul serviciului Agricol Durostor. | M 
D-l Traian Dumitru Subpre- 3

fect al Prefecturei Durostor.
D-l V. Cicancea, Administra

tor Financiar de Constatare.
D-l Mehmet Fehmi, Profesor 

ta

de liceu, și D.l Mehafuz Mehmet <
Muftiul Județului, acești doi din $ 
urmă ca mandatari ai populați- 
unei turcă din județ.

Orice cerere în legătură cu 
emigrarea turcilor, se adresează 

li

P

acestei Comisiuni la sediul sus 
indicat, d. Secretar al Comisiu- . 
nei loan I. Bâdulescv, aflându-se 
Ia biuroul Comisiunei în toate i 
zilele de lucru, între orele 8—13 , 
și 16—18.

La cererea de emigrare, se va 
anexa oferta către Guvernul Ro- 
mân a bunurilor imobiliare ale 
petiționarului, inclusiv clădirile 
ce le aparțin în propietate, o 
declarație autentică, că renunță 
la supușenia română și că a ce-' 
rut și obținut cetățenia turcă.

Orice alte explicațiuni se dau 
la biroul Comisiunei.

Președintele Comisiunei, 
(as) V. Dragu

Tip. «Progresul* —Silistra
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